Das Umschütt-Spiel:

Spielregeln:

Beginne bei dem eingezeichneten Startpunkt das Spiel. Die Spielfigur darf jetzt nur gerade nach oben, gerade nach links und rechts und auf den schiefen Linien gehen. Du musst dabei immer so weit gehen bis deine Figur den Rand des Spielfeldes erreicht. Versuche das Ziel zu erreichen.

Die Punkte in dem Koordinatensystem geben immer den Füllstand der Gefäße 1 und 2 an. Also (3,5) bedeutet 3 dl im Gefäß 1 und 5 dl im Gefäß 2. Den Füllstand im Gefäß 3 kann man sich dann immer ausrechnen.

Füllstand Gefäß 3 = 8 dl – Füllstand Gefäß 1 – Füllstand Gefäß 2

Also (5,0) bedeutet 5 dl in Gefäß 1, 0 dl in Gefäß 2 und 3 dl in Gefäß 3.

Anhand des Spieles kann man leicht einen Weg zum Umschütten finden.  Man beginnt beim Ziel und sucht einen Weg zum Start.  Wenn man diese Schritte dokumentiert, dann kann man dann die Liste von hinten nach vorne lesen und kann laut dieser Liste umschütten.

	Möglichkeit 1
	
	Möglichkeit 2



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Umschüttaufgabe

Es gibt 3 Gefäße (Gefäß1 - 8 dl, Gefäß 2 – 5 dl und Gefäß 3 – 3 dl).

Gefäß 1 ist vollgefüllt mit Wasser. Das Ziel der Aufgabe ist es durch Umschütten mit Hilfe der beiden anderen Gefäße die Flüssigkeit zu halbieren. Am Ende der Aufgabe sollen sich sowohl im Gefäß 1 als auch im Gefäß 2 4 dl befinden.

Was ist erlaubt? Wie geht man vor?

Wenn man die Flüssigkeit in ein neues Gefäß schüttet, dann muss man das neue Gefäß immer bis obenhin voll füllen. Ausnahme: Wenn sich in dem alten Gefäß weniger Flüssigkeit befindet als im neuen Gefäß platz hat, dann muss immer die gesamte Flüssigkeit von dem alten Gefäß umgeschüttet werden. Durch mehrmaliges Umschütten kann man die Flüssigkeit halbieren.

In der Tabelle sind die 2 kürzesten Wege eingetragen.

	Gefäß 1

(8 dl)
	Gefäß 2

(5 dl)
	Gefäß 3

(3 dl)

	Mögl. 1
	Mögl. 2
	Mögl. 1
	Mögl. 2
	Mögl. 1
	Mögl. 2

	8
	8
	0
	0
	0
	0

	5
	3
	0
	5
	3
	0

	5
	3
	3
	2
	0
	3

	2
	6
	3
	2
	3
	0

	2
	6
	5
	2
	1
	0

	7
	6
	0
	0
	1
	2

	7
	1
	1
	5
	0
	2

	4
	1
	1
	4
	3
	3

	4
	4
	4
	4
	0
	0


